

# EL ESTANDARTE CATÓLICO

Diario de Tortosa

Año IX

Lunes 6 Febrero 1899

Núm. 2299

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### Intención para Febrero

#### El Clero parroquial

#### Oración cotidiana para este mes

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por los Sacerdotes encargados por Dios de gobernar nuestras parroquias y de enseñarnos el camino del cielo.

#### Propósito

Dar testimonios á nuestro Párroco de respeto, amor y obediencia.

#### Máxima cristiana

«La mudanza de clima no cambia las corrientes. Si el imperfecto no se deja á sí mismo, difícilmente será mejor en este lugar ó en el otro.»

(San Ignacio de Loyola.)

## PASTORAL

### DE NUESTRO PRELADO

#### (Continuación)

Pruebas demasadas tenemos, decía San Carlos Borromeo, en el tercer Concilio de Milán, de que, en éste siglo tan corrompido, las reuniones para bailes, danzas, bailétes y otras cosas de igual naturaleza son manantiales fecundos de varios pecados, y aún de los más grandes y enormes: porque sus resultados casi inevitables no son otros que pensamientos los más torpes, acompañados de palabras, y acciones deshonestas; el corromperse las costumbres de los cristianos, y el encontrarse casi siempre en ellas todo aquello que puede arrastrar á los placeres de la carne y á toda especie de sensualidades.

Orígenes los condena con admirable fuerza de expresión: «Alguna vez, dice, el diablo lucha con el hombre por las miradas de mujeres, alguna vez escuchando la voz de las mismas; alguna vez por el tacto; en los bailes por todos estos modos á la vez pelea con los hombres. Porque allí sirve de tal manera con sus adornos, allí se oyen en sus cantos y conversaciones y se tocan, con la mano, y allí el diablo pelea fuertemente y vence.»

Con estos saltos danza el diablo, dice San Juan Crisóstomo. Y antes que los Padres de la Iglesia, el Espíritu Santo había ya reprobado los bailes: «No frecuentes, dice, el trato con la bailarina, ni la escuches, porque no perezcas con su eficacia, (Ecc. 9, 4.) es decir con la fuerza de su atractivo y zalamerías». «Donde las cítaras y los bailes, dice San Efrén, allí tinieblas de vicios, perdición de mujeres, tristeza de ángeles fiesta del diablo». San Basilio afirma que en los saltos de mujeres se pierde la integridad del

cuerpo ó del alma: *Quod si nonnulla peccatum corpore effugerunt, omnes tamen animo depravatae, atque inquinatae sunt.* El Cardenal Belarmino se expresa en estos términos: «Si el adulterio y la fornicación es cosa mala, no puedo ver como no sea mal danzar hombres con mujeres, siendo así que esto provoca en gran manera á aquéllas. Tú, al calor de la adolescencia, añadirás el calor de la bebida, después irás, y volverás, saltarás con jóvenes, y yo no he de sospechar nada malo?»

De todo lo dicho, dice Debreine, se sigue que no se puede, sin pecar mortalmente, frecuentar los bailes notablemente indecentes, ya por razón de las grandes inmodestias que en ellos se notan, ya por razón de las palabras obscenas que se permiten, ó á causa de ejecutarse el baile, contrariando las reglas de la modestia, independiente de los trajes que se acostumbra usar, como por ejemplo, en los bailes de máscaras, donde el desorden es inevitable; y del modo particular de ciertas danzas, como la alemana conocida bajo el nombre de *wals*, hace poco llamado *galop*, *polka*, etc. Estas especies de bailes, á más de que son algo más indecentes é inmorales que otros pueden con sus largas, y rápidas vueltas determinar graves vertigos, y aún á veces una apoplejía fulminante. En París, en un baile público, un hombre se vió atacado de una apoplejía fulminante durante esa especie de baile, de suerte que su pareja dió todavía algunas vueltas de *wals* con un cuerpo frío y lívido, es decir, con un verdadero cadáver. No pudo decirse en tal caso: Preciosa muerte en la presencia del Señor.

Se nos objetará sin duda: ¿Luego en ningún caso se podrá bailar? Contestamos con el citado Debreine: El asistir á un baile honesto y decente por una especie de necesidad ó de justa conveniencia, como es un baile de familia ó de sociedad, sin peligro probable de afección libidinosa ó de escándalo, es generalmente una cosa lícita y exenta de pecado. Así es que se disculpa completamente á una persona que, no permitiéndose nada que sea contrario á la modestia, toma parte en un baile únicamente para hacer la voluntad de su padre ó de su marido. Por esto dijo con mucho donaire el amable San Francisco de Sales: «Por lo que hace á los bailes te diré amigo Filoteo lo que dicen los médicos tocante á los hongos: los mejores dicen ellos, nada valen, y te digo yo también que los mejores bailes valen poca cosa. Si no obstante te ves en la precisión de comer hongos, procura que estén bien guisados. Se te hallares en el caso de no poder escusarte de asistir al baile, procura que éste sea bien aderezado. Pero, ¿qué se necesita para estarlo? que reinen en él la modestia, la dignidad y la buena

intención. Comed pocos y rara vez, dicen los médicos hablando de los hongos; porque, aún cuando estén bien guisados, la cantidad les sirve de veneno. Baila poco y rara vez, Filoteo, porque, si así no lo haces, te pones en peligro de aficionarte á él». (*Introducción á la vida devota*, parte 3.<sup>a</sup>, cap. 23.)

Como en tiempo de San Francisco de Sales las costumbres eran más sencillas, el baile podía por lo mismo ofrecer menos peligros; pero en el día, en el actual estado de nuestras costumbres licenciosas y disolutas, casi siempre es muy peligroso el bailar de la manera que se suele hacerlo. En verdad, pocas veces concurren las circunstancias que señala Santo Tomás para que pueda permitirse el baile. Estas son, dice el Santo Doctor, las circunstancias que han de observarse en el lugar del baile: «Que no sea indecoroso á la persona, como clérigo, ó religioso, que sea en tiempo de alegrías, como en bodas y casos semejantes; que sea con personas honestas, y con canto honesto, y que los gestos no sean demasiado lascivos» (In cap. 3, Isaia). Preguntamos ahora á todos los aficionados al baile: ¿se encuentran estas circunstancias ó condiciones en los bailes de carnaval? Ciertamente que no. Las personas que toman parte en ellos, muchas veces son jóvenes inespertas, que no ven otra cosa que movimientos de piés y contorsiones de cuerpo, hasta que sienten el aliento lascivo de la pareja y el ardor de la concupiscencia que le comunica. Entonces se siente dominada por una fuerza extraña que la empuja hácia donde la incauta jamás pensó ir. El temor y el remordimiento la turban, pero se vé cogida en los lazos que con sagaz astucia le tendió el presidente del baile, ó sea el demonio mismo.

Tampoco el tiempo de carnaval puede autorizar al cristiano para asistir y tomar parte en los bailes. El tiempo que precede á la Santa Cuaresma no es para el cristiano tiempo de orgías, ni de bacanales, ni de embriaguez, ni de disolución; sino tiempo de preparación, para meditar devotamente las grandes verdades que se proponen, como objeto de serias consideraciones, y los adorables misterios de nuestra redención. Por eso la Santa Iglesia llama á sus hijos en estos días al templo, para que adoren á Jesús Sacramentado, y reparen las injurias y ultrajes que los infelices pecadores le infieren en este tiempo. ¿Y qué importa, repetimos, la Santa Cuaresma á todos aquellos que ni ayunan, pudiendo hacerlo, ni se abstienen de comer carne, ni aún siquiera de promiscuar, prescindiendo de la Santa Bula, que ni toman, ni respetan, llegando su temeridad hasta el punto de despreocuparla, porque nadie se condena, dicen, por comer carne?

Ciertamente que por masticar y comer carne, nadie se condena, pero sí se condenan por violar y quebrantar los preceptos de la Iglesia, que tiene derecho á mandar á sus hijos lo que conviene á su salvación.

Y finalmente, ¿puede conciliarse con la sana moral y el Evangelio de Jesucristo lo que se hace en los bailes de carnaval? Apelo á las madres que tienen el deber sagrado de velar por la inocencia de sus hijas, y de apartarlas de todo lo que pueda empañar y manchar sus almas. Díganos si permitirían á nadie que tomara en la calle, ni aún en su misma casa, á sus hijas, tan amadas, de la manera que las toman en el baile. De ninguna manera, dirán. Está bien, convengo en que así lo haríais. Pero decidnos: ¿Qué título ó privilegio os autorizan para consentir en el baile, lo que no permitiríais en la calle? ¿Es la costumbre? ¿Es la época? ¿Es el admitirlo la sociedad actual? Pues sabed que contra la ley de Dios, la modestia cristiana y el pudor de la juventud, no hay costumbre, ni opinión que autorize el consentimiento de la sociedad. La ley de Dios no está sujeta al gusto de los hombres, ni á las épocas del año. Siempre, y en todos casos, tiene la misma fuerza de obligar, y los cristianos la misma obligación de cumplirla. Mas ¡ay! Triste es decirlo. Mucho se ofende al Señor en todo tiempo, pero en el carnaval parece que se hace alarde de licencia y de disolución, de vivir sin freno, y de acumular desordenes y pecados. A tal extremo ha llegado el lujo de corrupción, que á son de música se recogen las jóvenes para conducir las al salón del baile, y según parece, en algún sitio de estos se apagan las luces antes de terminar la orgía. ¡Dios Santo! En qué tiempo vivimos. Ni los paganos que desconocían al verdadero Dios podrían envidiar á los cristianos de nuestros días, olvidados de su salvación eterna, y de la dignidad de hijos de Dios que recibieron en el bautismo.

No es posible callar ante los repugnantes vicios que denunciarnos. Por eso levantamos nuestra voz, y los reprobamos con toda la amargura que siente nuestra alma, y los condenamos con toda nuestra Autoridad, y protestamos contra el abuso que en estos días se hace de la libertad, que Dios nos concedió para el bien, mas de ninguna manera para el pecado, que tanto aborrece y detesta. Rogamos, y exhortamos á los padres de familia, á que no lleven sus hijas á esos lugares, donde si el cuerpo no pierde su salud, el alma pierde su inocencia.

(Se concluirá.)

EJERCICIOS ESPIRITUALES

—=(:)=—

El día 10 del actual al anochecer, empezará una tanda para seglares en la Casa de San José de Roquetas, y terminará el día 16 por la mañana.

Los que deseen asistir deben anunciarlo á la Secretaría de Cámara del Obispado ó al Colegio de San José.

Se ruega la propagación de este aviso á todas las personas celosas de la gloria de Dios.

Un llamamiento á la caridad

Accedemos gustosos á dar publicidad al siguiente escrito que nos ruega en atento B. L. M. hagamos público, don Juan Criado y Dominguez, secretario general de la asamblea suprema de la Cruz roja española, ya que se trata de una empresa humanitaria que interesa por igual á todos los españoles:

«Ha empezado en nuestros puertos el triste desembarco de familias enteras que en el desastre colonial perdieron fortuna y modo de vivir. No tardando llegarán á Barcelona centenares de compatriotas á quienes después de haber recorrido dolorosísimo calvario en los bosques filipinos, solo aguarda en España la lucha horrible contra el hambre y la miseria. Aunque estamos seguros de que nuestros militares, tan bravos como caritativos, compartirán con el pobre paisano los socorros que al desembarcar se les ofrecen, es preciso que siquiera en el primer día que esos desventurados pisan de nuevo el suelo de la Patria, encuentren la taza de caldo que les conforte y la prenda de abrigo que les preserve de los rigores de la estación, á ellos que vienen de climas tropicales. Es necesario que esos hermanos nuestros no vaguen, desde luego, por las calles desamparados y harapientos, alargando la mano para pedir desfallecidos una limosna.

La Cruz roja atenderá en la medida de sus fuerzas y recursos á esta urgente y apremiante necesidad: pero la obra es inmensa y es indispensable el concurso de todos. ¡Españoles, una

limosna para nuestros hermanos los paisanos que todo lo perdieron en Cuba y Filipinas! Todo se acepta: metálico y efectos con este fin humanitario en las oficinas de la Asamblea, Huertas, 11 bajo, Madrid y en las comisiones de la Cruz roja extendidas por toda la Península.»

Los que deseen favorecer á la Cruz Roja, pueden entregar sus donativos á la Junta de Tortosa.

FLORISTA

Acaba de establecerse en esta ciudad, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 11, PISO 2.º, donde enseñará con la mayor perfección la confección de toda clase de plantas, flores y frutas artificiales, adornos para iglesias y salones; flores pluma de ave, escama de pescado y alhama de oro y plata.

Se darán clases á precios convencionales y módicos, según lo que se desee aprender.

Si conviniese se darán lecciones á domicilio, admitiéndose también á pupilo, si alguna señorita de fuera lo deseara.

Los conocimientos y buenas relaciones con que cuenta la interesada en esta ciudad, garantiza su buena conducta moral y religiosa.

Se exhiben y venden trabajos de los citados y se sirven encargos.

11—Constitucion—11  
TORTOSA

LA PRENSA DE MADRID

Publica *El Imparcial* un artículo en el que se sostiene que es imposible prolongar esta situación de interinidad en que vivimos y que por patriotismo hay que poner fin á ella.

Dentro de las Cámaras—añade el colega—el Gobierno no tiene aire que respirar; fuera, la atmósfera es perjudicial y puede ser funesta.

Solo le queda al Sr. Sagasta para gobernar la *Gaceta*, pero para redactarla necesita respirar un ambiente del que carece.

Prolongar una situación así, es caminar resueltamente al abismo.

Dedica *El Liberal* su artículo de fondo á esbozar los peligros que se ciernen sobre Europa, y especialmente sobre España, en el próximo siglo.

Según el colega, ya no es un misterio para nadie que se está formando un nuevo cuadro de alianzas entre las potencias. En ese cuadro figurarán, seguramente, Inglaterra y los Estados Unidos en un mismo lado.

España, á pesar de su poca importancia, tendrá que abandonar su neutralidad y figurar en alguno de los grupos de aliados.

Contestando *El Globo* á lo que dice la mayoría de la prensa sobre el propósito del Gobierno en acudir á las Cortes como está formado, dice que esto es más que cuestión de interés, una cuestión de honor para los ministros y para el partido liberal.

El Gobierno, añade, irá pues, á las Cortes á explicar su conducta y á justificar sus actos, pues los ataques

de las oposiciones no le dan frío ni calor.

Dice *La Reforma* que los liberales parecen dispuestos á pasar por todo menos porque vengan al poder los amigos del Sr. Silvela.

Se llega hasta el absurdo de preferir á Tetuán ó Romero, que no tienen partido.

Esto no obstante—añade el colega—vendrán los conservadores muy pronto al poder, pero antes hemos de asistir al spoliarium que nos ofrecerán en las Cortes los hombres del partido liberal.

Hace *El Tiempo* en su artículo de fondo algunas consideraciones sobre la actitud en que se han colocado los carlistas para mantener el procedimiento á que por obligación de los compromisos de partido se ven obligados.

Lo propio dice respecto de los republicanos.

Unos y otros son enemigos de lo constituido y al ver de un modo impasible ambos partidos extremos que el Sr. Sagasta va á las Cortes, es de suponer que ni carlistas ni republicanos tienen esperanzas en la realización de sus propósitos.

DEL DÍA

Las garantías.—Las Cortes

En el último Consejo de ministros se acordó, por unanimidad, levantar la suspensión de las garantías constitucionales.

Este acuerdo se llevará á efecto antes de que se abran las Cortes.

A propuesta del presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, ha acordado el Consejo que antes del 20 del mes actual se reanuden las tareas parlamentarias.

Preparando el terreno

Madrid, 5, 1'10 t.

Se habla de una reunión que han celebrado varios generales para adoptar el medio más eficaz de impedir que los debates en la alta Cámara tomen el carácter que revisió el iniciado últimamente por el señor conde de las Almenas.

También se ha dicho que el señor Montero Ríos se ocupa en el mismo asunto, prometiéndose un éxito en sus gestiones.

Se ignora la actitud en que se halla colocado el señor Conde de las Almenas, pues, según sus amigos, se muestra muy reservado, y solo saben que en su poder obran un sinnúmero de datos de gran interés sobre los últimos acontecimientos de la guerra.

Créese que la visita que hizo recientemente dicho senador á una elevadísima dama le ha hecho atenuar sus empujes, accediendo á sus ruegos.

CRONICA

El Exmo. Cabildo Catedral ha reelegido Prior de la Santa Cinta al M. I. Sr. Chantre Dr. D. Juan José Hidalgo.

Felicitemos á nuestro queridísimo y respetable amigo por la distinción que

le otorga aquella Exma. Corporación por espacio de tres años seguidos, evidente demostración del celo y acierto con que ha desempeñado dicho cargo en los dos años anteriores.

Ha fallecido en Vinebre el Rdo. Cura Párroco de aquel pueblo nuestro apreciable amigo y suscriptor D. Manuel Terrer, sacerdote de reconocidas virtudes y muy amado de sus feligreses.

Encomendamos su alma á las oraciones de nuestros lectores.

Gallarda prueba de la popularidad de que goza la Asociación de Esclavas, fué la fiesta de ayer como coronamiento del solemne Septenario que celebró la pasada semana.

Tanto la Comunión como la Misa cantada, estuvieron muy concurridas; pero la función de la tarde llenó de inmenso júbilo á los Directores, Junta y asociadas todas, no menos que al elocuente orador, quien pronunció un hermosísimo sermón de los Dolores de la Virgen, que fué dignísimo remate de los notables discursos del Septenario.

En la fiesta que Almazora celebró en honor de San Blas, predicó el reverendo P. Roque, carmelita descalzo de Burriana. Como todos los suyos, hizo un magnífico sermón.

Celebró en Burriana la Misa el Ecónomo asistido de los Rdos. Félix, ecónomo de Roquetas y Monfort, regente de Villanueva de Alcolea. En el exordio el Sr. Marchancoses ensalzó á Burriana, reseñando su historia, y en el sermón panegirizó las glorias del Santo.

Los PP. Franciscanos de Villarreal honraron á San Blas, titular de la Iglesia, con misa y sermón que predicó el P. Antonio Elosna.

El día 2, por la mañana, cantóse la misa pastoral de Calvo y por la tarde trisagio mariano y sermón por el Padre Guardian.

Los luises celebraron función en la Iglesia de la Sangre. Cantóse trisagio con orquesta, sermón por el Sr. Fabra, salve de Eslava y gozos al Santo.

Conforme anunciamos, hoy han tenido lugar en la iglesia de los Dolores, las Misas por el sargento repatriado paisano nuestro y amigo don Carlos Asensio, en cuyos actos se han testimoniado las simpatías con que cuenta nuestro estimado amigo D. José Asensio, al que reiteramos el pésame por la pérdida de su hijo.

Una vez más ha puesto de manifiesto *El Nuevo Diario* su mala fe. Si no fuera así, ya hubiera comprendido que no volviendo á insertar desde el día 30 de Enero el consabido anuncio obedecía á haber rescindido el contrato con la casa anunciadora.

Se nos dice que el Rdo. P. Fr. Ambrosio de Valencia, que tanto renombre tiene adquirido por la publicación de diferentes obras de reconocido mérito y muy particularmente por sus «Cartas á Teófica» y «Cartas á Sor Margarita», ha dado á la imprenta y verá luego la luz pública, un libro titulado «Soliloquios» que sin duda ha de merecer del público la misma ó mayor estimación que las ya referidas «cartas».

Daremos más detalles á nuestros lectores y adelantamos que podrán adquirir el libro de referencia, en el Centro de Propaganda Católica de Vinaroz.

Hace tiempo se notificó á una pobre viuda que reside en Castellón que su hijo, soldado de uno de los batallones expedicionarios á Cuba, había fallecido en campaña.

Aún cuando los apellidos eran los mismos, el nombre propio aparecía otro; pero como pasó tiempo y el correo no traía á la Península noticias de su hijo, pudo la pobre madre creer que su desgracia era cierta.

Algún tiempo después por un soldado regresado, supo que en la fecha que ella suponía muerto á su hijo había visto en operaciones.

Después escribió cartas, á las que ha recibido contestación con los abrazos del repatriado que desde hace tres días vive al calor de las caricias de su anciana madre.

Llámase este Ramón Vilar Martí y es hijo de Castellón.

Hasta dentro de cuatro ó seis días no se verá nuevamente la causa que se instruye con motivo de la destrucción de la escuadra que mandaba el almirante Cervera.

En Cadiz reina un furioso temporal.

Frente á San Lucar de Barrameda se ha perdido el bergantín «Joven Juliana», salvándose la tripulación.

Además han pasado el estrecho dos barcos con averías.

En el puerto de Cádiz han entrado varios buques con daño en el cargamento.

Monseñor Cocchia, arzobispo de Chieti que fué arzobispo de Santo Domingo en 1877, ha publicado una carta en la prensa italiana, asegurando que los restos trasladados á España como de Cristóbal Colón son en realidad los de D. Diego, hijo del inmortal navegante genovés.

«La tumba de Colón—asegura el prelado, fué descubierta por mí y ostenta una inscripción interior y otra exterior y en tal forma se exhibe desde entonces y se puede ver actualmente en la catedral de Santo Domingo.»

Han llegado los siguientes repatriados:

- Jaime Casadó, de Mora de Ebro.
- Ramón Sanabra, de Flix.
- José Gironés, de Vinebre.

**Horroroso crimen**

Recordarán nuestros lectores que á últimos de Noviembre último dimos cuenta del fallecimiento de una mujer vecina del pueblo de Calig en una ca-

silla de peones camineros de la carretera de Morella á Vinaroz y recordarán también nuestros lectores que digimos que dicho fallecimiento se atribuyó á haber caído la interfecta del caballo que montaba.

No ha habido tal.

La guardia civil del puesto de San Jorge, acaba de averiguar que se trata de un crimen y de un crimen verdaderamente horroroso.

El médico que practicó la autopsia en el cadáver de María Mampel Ramada, dice que esta pobre mujer se hallaba en cinta de seis meses y á partir de esta manifestación del médico, la benemérita de San Jorge ha averiguado que la María no falleció á consecuencia de la caída del caballo que montaba, sino asesinada por su esposo Jaime Pascual Moliner, auxiliado de Ramón Bort, cuñado suyo, que fueron los que acompañaron á la asesinada el día del hecho.

Ambos sujetos han quedado á disposición del juzgado de Vinaroz.

Parece que el hecho fué motivado por haberle dado la interfecta á su cuñado Ramón Bort un billete de 50 pesetas que no era otra cosa que un prospecto de una zapatería.

El Jaime Pascual, marido de la interfecta ha estado procesado varias veces y es licenciado de presidio por homicidio.

Contrastes de la vida.—Hace muy pocos días regresó de Cuba nuestro amigo y paisano Carlos Tallada, hijo del que fué muy querido amigo nuestro D. Domingo Tallada, siendo recibido el repatriado por su madre y hermanos con la consiguiente alegría, que ha sido substituida por la tristeza y la aflicción por la muerte de otro hermano, Martín Tallada, de 15 años de edad.

Nos asociamos al dolor de su afligida madre y hermanos, y pedimos á Dios por su alma.

**REGISTRO CIVIL**

DIA 31

*Nacimientos*

Juan Francisco Arasa Juanós.

*Defunciones*

Eficacia Villalta Serrano.

*Matrimonios*

Ninguno.

DIA 2

*Nacimientos*

Ninguno.

*Defunciones*

Teresa Mauri Salvadó.

*Matrimonios*

Ninguno.

DIA 3

*Nacimientos*

Cinta Martínez Durán.—Cinta Beltri Masía.

*Defunciones*

Cinta Curto Rebull.

*Matrimonios*

Ninguno.

**EN VENTA**

Hay para vender un carro en buen estado, con todos sus arreos.

Informarán en esta imprenta.

**Siempre inspira confianza**

Esperamos que todos los que toman la Emulsión Scott se unrán á la declaración del célebre Dr. D. Manuel Valenzuela, quien ha dicho,

«Me es de gran satisfacción el manifestar que apruebo el uso de la Emulsión Scott, haciendo así justicia á tan célebre preparado.» Es una gran equivocación del pueblo el tomar cualquier remedio que se le ofrece para curar sus diversas enfermedades ó aceptar igualmente falsificaciones en lugar de

preparaciones modelos que han sido juzgadas por el tiempo y por los médicos en general.

La Emulsión Scott, excelente preparado por todos conceptos, es el que reúne las condiciones necesarias para la curación de la enfermedad del empo-



Dr. D. Manuel VALENZUELA

breimiento de la sangre. Los médicos confían en este remedio para la curación de la Tisis, Escrofula, Anemia, Raquitismo, Fiebres intermitentes y para toda clase de enfermedad demacrante, sea en los niños ó adultos. Hasta ahora no se conoce remedio alguno que sea tan útil en un número tan extenso de enfermedades, ni ningún otro que haya tenido una aceptación tan unanime y satisfactoria, tanto para los médicos como para los enfermos.

Hacemos todos los esfuerzos posibles para conservar la pureza de la Emulsión Scott, y siempre puede distinguirse la verdadera por la especial marca de fábrica que representa un hombre cargando un gran pescado sobre los hombros, cuya marca se ve estampada en el envoltorio de cada botella de nuestra Emulsión.

Toda otra preparación de aceite de hígado de bacalao es inferior.

El Dr. D. Manuel Valenzuela certifica su opinión en las siguientes líneas:

*Con verdadera satisfacción y rindiendo tributo á la justicia, tengo el gusto de manifestarle que, en extremo complacido de su preparación Emulsión Scott, no dudo recomendarla siempre que tengo que usar en mi práctica de un reconstituyente energético pues á más de ser muy bien tolerada hasta por los enfermos de estómago más débil, he visto los mejores resultados con su administración en los Catarros tuberculosos de los vértices, y principalmente en aquellas formas en que, habiendo intervenido la Cirugía, precisa reconstituir al enfermo. Sevilla 29 Enero de 1896.—M. VALENZUELA. Especialista en enfermedades de garganta y boca. Médico de Casas de Socorro.*

**Paseo por el mundo**

**Crédito contra la paz**

Participan de Londres que las Cámaras han votado un crédito de 15 millones de libras esterlinas con destino al ejército territorial y al fomento de la marina.

Añádese que el almirantazgo presentará en breve una Memoria razonada pidiendo una ampliación de otra suma igual á dicho crédito para terminar la construcción de nueve acorazados de primera clase que se están verificando en los arsenales de la Gran Bretaña.

**Los carlistas**

«Le Intransigeant» dice que la embajada española en París ha sido avisada por la policía francesa de los planes carlistas.

Da como seguro la contratación en Londres de un empréstito de 44 millones de francos y dice que está muy próximo un levantamiento.

Estas noticias han motivado que se redoblasen las precauciones en la frontera.

**Lo de Samoa**

Los despachos que se reciben de Auckland dan cuenta de que continúan los desórdenes en Samoa.

Un numeroso grupo de partidarios de Makaafa ha sostenido un combate con los adictos de Malisto, siendo estos completamente derrotados.

Tómese que continúe la lucha entre uno y otro bando.

Makaafa ha mandado prender de nuevo á los individuos que tuvo prisioneros y que, después de imponerlos fuertes multas les había puesto en libertad.

**La peste bubónica**

El gran incremento que ha adquirido en la India la peste bubónica, empieza á preocupar en casi toda Europa.

Dícese que en Bombay la epidemia se ha recrudecido de tal modo, que es espantoso el número de defunciones que diariamente ocurren.

En Kerabecha los indígenas huyen despavoridos y se observa gran falta de personal sanitario.

**SECCION RELIGIOSA**

Dia 7, Martes

La *Commemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo*. San Romualdo, abad; San Ricardo, rey de Inglaterra; San Teodoro, mártir; San Moisés, Obispo, y Santa Juliana, viuda.

Fué natural San Romualdo de la ciudad de Rávena, en Italia. A la edad de veinte años se retiró á un monasterio á hacer penitencia, á causa de haber asistido á un desafío que tuvo su padre, el duque de Rávena. Animado por los consejos de su director, renunció las vanidades del mundo y tomó el hábito de San Benito. Retiróse después de algunos años al desierto de la Camalduli, y habiéndosele agregado algunos compañeros, fundó la Orden Calmaldulense, bajo la Regla de San Benito. Obró Dios muchos milagros por la intercesión de su siervo, y murió á los ciento veinte años, el de 1027.

Cuarenta Horas en la Purísima, descubriéndose á S. D. M. á las 8, celebrándose Misa cantada á las 9. Por la tarde á las 5, función.

Rosario á la Virgen de la Cinta en su Capilla de la Catedral, á las cinco y media de la tarde.

**QUINTAS**

Los mozos sorteables en esta próxima quinta y que quieran asociarse mutuamente con un depósito de 500 pesetas para la redención de los que sacaren número bajo (soldado) podrán pasar á informarse de las condiciones de la asociación en esta imprenta.

**Últimas noticias**

Madrid dia 6.

**Yankis y tagalos**

Telegrafía el general Rios que se han roto ya las hostilidades entre yanquis y tagalos en la misma ciudad de Manila, logrando los insurrectos tomar magníficas posiciones en la línea exterior.

Los americanos se defienden con vigor, poniendo en juego su artillería de sitio y la de la escuadra.

Los monitores americanos incendiaron algunos pueblos.

La tropa española está acuartelada con su oficialidad, á pesar de lo cual una bala perdida ha herido á un sargento nuestro.

El fuego es nutrido entre americanos y tagalos; registrándose muchos muertos y heridos.

La lucha duró 14 horas.



**CÁPSULAS EUPÉPTICAS**  
**MORRHUOL**  
 PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
**DEL DR PIZA**  
 PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
 Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.  
 El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Precios: frasco 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## Grandes planteles de Naranjos de pie ágrío

De las clases más selectas y productivas que se conocen, á saber:

Royales, Cadena, Sangre Ampollar, Macetera blanca, Corteza dulce, Imperiales y Comunes, Mandarinas y Limoneros de todas clases.

Informará: **D. Manuel Martí, Rosa, 2. — TORTOSA.**

### Servicio de ferro-carriles EN EL MES DE FEBRERO

SALIDAS LLEGADAS

#### De Tarragona á Barcelona

2'36 mañana	6'56 mañana
5'30 mañana	8'32 mañana
8'09 mañana	2'14 tarde
9'58 mañana	6'02 tarde
2'19 tarde	5'05 noche
7'58 noche	10'09 noche

#### De Barcelona á Tarragona

4'42 mañana	12'57 tarde
5'25 m.	9 m.
6'04 m.	11'28 m.
11'44 m.	4'01 t.
5'12 t.	9'55 n.
8'03 n.	10'35 n.

#### De Tarragona á Tortosa

9'20 m.	11'40 m.
12'50 t.	7'57 n.
5'50 t.	9'55 n.
1'05 n.	1'33 m.

#### De Tortosa á Tarragona

1'59 n.	4'45 m.
6'21 m.	11'10 m.
5'35 t.	7'30 n.

#### De Tarragona á Valencia

9'20 m.	6'20 t.
11'05 n.	8'10 m.

#### De Valencia á Tarragona

12'30 t.	7'30 n.
6'30 t.	4'45 m.

#### De Tarragona á Lérida

7'30 m.	11'20 m.
4'20 t.	9'30 n.

#### De Lérida á Tarragona

5'40 m.	10'20 m.
3'50 t.	7'29 n.

## MARCA ESTRELLA



### MARCA ESTRELLA

Depósito de máquinas para coser y bordar, de todos sistemas, **MARCA ESTRELLA.**

Estas máquinas se distinguen por su marcha silenciosa y fácil, produciendo una costura perfectamente sólida.

**Manuel Climent,** Angel, 9, **TORTOSA**

## A LOS HERNIADOS (TRENCATS)



### INTERESANTE

Curación radical de las hernias (trencats)

Mediante el acreditado *bragüero óptico hernial Vives*, con Real privilegio; el único aparato herniario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación.

Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras y premiado con medallas de oro en varias Exposiciones. Lo patentiza ser un aparato que puede curar científica y positivamente toda clase de Hernias por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 y 75 años de edad, que hacía venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia. Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y exclusivo representante que tiene la «Casa Vives», de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la Venta y Aplicación de sus bragüeros medicinales en toda esta comarca es el *Dr. Alemany, calle de la Rosa, número 14. — Tortosa.*

## LIBRERÍA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

— DE —

# ARTURO VOLTES Y RIBOT

Calle del Ángel, número 7. - TORTOSA

Obras de Liturgia, devocionarios y semanas santas; suscripciones á todas las revistas religiosas y de propaganda católica; gran surtido de estampas de todas clases, á precios sumamente baratos.

**Librería Voltes - Tortosa**